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Фізична культура і спорт це багатогранне і складне явище у суспільстві, яке 

не обмежується тільки вирішенням завдань фізичного розвитку, а виконує 
і інші соціальні функції суспільства в області виховання, культури, моралі. 
Сучасне суспільство зацікавлене в тому, щоб молоде покоління було фізично 
розвиненим та здоровим. 

Складна природа феномену спорту, його вплив на різні підсистеми 
суспільства, на свідомість та фізичну активність великої кількості людей, 
суперечливість та різноспрямованість багатьох процесів, що складають сутність 
цієї сфери громадського життя, спонукають багатьох вчених до вивчення 
різних аспектів функціонування й розвитку спорту. Він є предметом 
дослідження найрізноманітніших наук, розглядається під кутом зору 
соціологічних, економічних, психологічних, моральних, естетичних, 
педагогічних, правових, медико-біологічних та інших проблем.  

Трансформація сучасного суспільства призводить до диференціації 
спортивних практик, ускладнення соціальних норм, змінюється характер 
взаємостосунків між спортом та іншими соціальними явищами, процесами та 
інститутами. Виникає необхідність пояснення новітніх процесів трансформації 
спорту та еволюції теоретико-методологічних підходів до його вивчення. 
Однак, як це не парадоксально, дослідження спорту у вітчизняній соціології 
проводяться не настільки ефективно, як це можна було б припустити, виходячи 
з вагомої соціальної значущості цього феномену [3, с. 39]. 

Звісно, нічого не відбувається без вагомих причин, серед них мабуть 
особиста надмірна скромність тих, хто веде дослідження в галузі соціології 
фізичної культури і спорту, і фактор незначної кількості науковців, що 
займаються цим напрямком. Свою роль у цій ситуації відіграв фактор 
віднесення всього що направлено на вивчення тілесних практик до другорядних 
проблем, якщо не сказати до «второсортних». Щось на кшталт: поговоримо про 
проблеми у політиці, економіці, освіті, культурі, ну а на завершення – «спорт 
і погода».  

Протиставлення високого(духовного) і низького (тілесного) має глибоке 
історичне коріння тому, впливає на масову, науково-професійну свідомість. 
Ситуація у силу соціокультурних трансформацій звичайно змінюється, але все 
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що направлено на соціологічний аналіз «тілесної» проблематики в загально-
науковому просторі зберігає старі тенденції та підходи [1, с. 285]. 

Фізична культура та спорт відіграють значиму роль в житті індивіда та 
суспільства. Спортивне та фізичне виховання створюють новий компонент 
людської культури, а саме фізичну культуру. В сучасному суспільстві 
систематичні заняття фізичною культурою та спортом перетворюються 
в обов’язкову умову нормального функціонування людини. Це пов’язано, перш 
за все, зі способом життя сучасного індивіда, відсутністю активності та 
здорового способу життя. Також можна говорити про моду на фізичну та 
спортивну активність серед певних груп населення в сучасних умовах. 

Більшість науковців, які працюють у сфері соціології фізичної культури 
і спорту, виділяють специфічні соціальні функції спорту та фізичної культури. 
Тому що спорт є фактором інтеграції, а головна його функція в суспільстві це 
його консолідація. Реалізація спортом консолідуючої функції сприяє його 
комунікативним можливостям. 

Участь у спільних змаганнях та тренуваннях породжує у різних людей 
почуття єдності, товариства, дружби, співробітництва та приналежності до 
колективу. Це може бути ефективним фактором скорочення соціальної 
дистанції між людьми, сприяє розвитку почуття єдності, дружнім відносинам. 
Це робить суспільство більш стабільним, безконфліктним та соціально-
культурно розвиненим. 

В умовах кризового становища сучасного українського суспільства серед 
різноманітних проблем економічних, збереженням територіальної цілісності, 
посилення обороноздатності країни, а відтак із національною системою 
фізичної культури і спорту, особливої актуальності набуває завдання 
підвищення духовного потенціалу нації, особливо молодого покоління. 
При цьому важливо враховувати, з одного боку, ті смисли, які український 
соціум вкладав і вкладає у розуміння феномена фізичної культури і спорту 
у вимірі здорового способу життя, культури, а з іншого боку, спрогнозувати як 
він визнаватиме місце і роль фізичної культури і спорту в своєму житті 
в історичній перспективі, як ці національно забарвлені смисли корелюють із 
загальнолюдськими цінностями, світовими тенденціями у розвитку фізичної 
культури і спорту [2, с. 36-37]. 

У сучасних умовах підвищується роль фізичної культури як загальної 
частини культури суспільства і все більшого значення набувають її соціальні 
функції. Фізична культура функціонально пристосовується до різнорідних 
диференційованих потреб суспільства, до його структури, яка розвивається 
і змінюється. Єдність функціонального, ціннісного і діяльнісного, що 
складають зміст фізичної культури, поглиблює розуміння її інтеграційної, 
духовно-фізичної сутності. Фізична культура містить суттєвий потенціал 
відтворення особистості в її тілесній та духовній єдності [4, с. 58]. 
Незатребуваність цього потенціалу веде до обмеженості формування особи та 
кризових явищ у суспільстві. 
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